

## **Вестник Восточно-Сибирской открытой академии**

### **БОРЬБА ЗА ИДЕНТИЧНОСТЬ КАК КЛЮЧЕВАЯ ЛИНИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ВОЙНЫ СОВРЕМЕННОСТИ**

*Копытов Андрей Георгиевич* – советник Главы города Красноярска

*Шестериков Дмитрий Сергеевич* – аналитик

Ситуация на Украине с новой остротой поставила вопрос идентичности русского мира. Долгое время считалось, что русский язык является основой идентичности русского мира. Однако, как показали события на Украине много русскоговорящих, которые против России, и не идентифицируют себя как русские. Поэтому вопрос кто такой русский как никогда важен. И ответ на него неочевиден.

Вопрос идентификации человеком себя как гражданина определенной страны - это важнейшая основа для существования общества и государства, для их идеологической и национальной безопасности.

Президент страны Владимир Путин на Валдайском форуме оценил банкротством нынешнюю неолиберальную идеологию, навязанную нам Западом, и призвал общественность страны активно включиться в разработку новой государственной идеологии. Это прежде всего, система ценностей, которые закрепляются в идеологии и создает ориентиры для социального действия. Эти ориентиры мобилизуют людей, руководят их общественной активностью и определяют ее. Без идеологических ориентиров государство существовать не может. Нет идеологии - нет общества, нет армии, нет политической воли, нет стратегии развития, нет будущего.

Анализ тенденций в современном мире позволяет утверждать, что кризис идентичности переживает не только Россия. Многие общества и государства в мире переживают кризис идентичности. Борьба за национальное самоопределение и идентификацию граждан была и остается эффективным орудием политической борьбы против многих государств.

## Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

Вопрос идентичности – это вопрос тех идей, ценностей и убеждений, которые выбирают для себя люди как граждане страны. Эта та или иная степень отождествления себя с происходящим в стране, с его историей и перспективами. Это также проявляется в готовности включаться в события и процессы защиты и развития страны, активно участвовать в жизни общества.

Идентификация – это и отношение к историческому прошлому и видение будущего страны. Генерал Власов, Иосиф Сталин – кто они, преступники или герои? Россия – великая страна, Империя или одна из территорий цивилизованного мира?

Ответы на эти и многие другие вопросы напрямую зависят от сформированных у граждан культурных кодов – своеобразных фильтров восприятия и отношения к происходящему и к самому себе, в том числе. Культурный код предполагает специфику мировосприятия и поведения той или иной нации, определенный «менталитет». Наряду с идеями и убеждениями культурные коды составляют основу для формирования идентичности человека как гражданина страны.

Интересные результаты эксперимента о культурных кодах школьников США и России. Суть эксперимента, проведенного учеными заключалась в том, что испытуемым школьникам из США и России предлагалось записать пять-семь ассоциаций, связанных с теми или иными терминами, такими как «семья», «воспитание», «государство», «общество», «успех», «забота», «образование» и другие.

Главный вывод: употребляя одинаковые понятия, американские и российские школьники продолжают вкладывать в них далеко не одинаковые смыслы. Так, например, у наших ребят значимость «семьи» - 35%, намного опережая американцев с их 18%. Но что самое удивительное: ни один американец вообще не подумал о государстве в привязке к понятию «забота»

## Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

(0% против 30% у россиян). Любопытно, но американцы слово «свобода» в два раза реже ассоциировали с демократией, чем наши дети.

Расколы в идентификации и убеждениях существует сегодня не только, и не столько среди жителей Украины и стран СНГ. Этот раскол мы наблюдаем и среди жителей России. Зачастую столкновения этих полярных идентификаций между самими россиянами напоминает «холодную гражданскую войну». И здесь контрастность и полярность убеждений, что есть Россия и что она для меня – порой поразительна.

Например, вот позиция Татьяны Толстой - российской писательницы, публициста и телеведущей: «Если бы мне пообещали, что я всю жизнь буду жить только в России и общаться только с русскими, я бы, наверное, повесилась. Россия — это большой сумасшедший дом, где на двери висит большой амбарный замок, зато стены нету; где потолки низкие, зато вместо пола — бездна под ногами. Русские почему-то полагают, что они — богоносный народ, что Бог возлюбил их и отметил, а свою постоянную несчастьность одни объясняют ниспосланным испытанием, избранностью, Голгофскими муками и страшно гордятся, что удостоены своей доли страданий. Для меня русский патриотизм ужасен, и не только по той очевидной причине, что он смертельно и безошибочно пахнет фашизмом, но главным образом потому, что его идея и цель — замкнуть русский мир на самого себя, заткнуть все щели, дыры и поры, все форточки, из которых сквозит веселым ветром чужих культур, и оставить русских наедине друг с другом». И сегодня такая антироссийская позиция характерна для разных социальных категорий общества и государства.

Противоположным примером является позиция Рамзана Кадырова. Парадоксальность ситуации в том, что этнический чеченец оказался практически одним из самых активных политиков в российском сообществе, который выступил в защиту русского мира, России как империи. И ему верят.

## Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

Важно, что его ценности, его позиция в отношении России и власти, разделяют очень многие представители русской молодежи.

Наверное, можно сказать, что сегодня вопросы идентификации создают особое время для самоопределения, время для выбора. Какой быть России, каким быть Русскому Миру, кто такие россияне?

Для русских, россиян и России в истории такие времена самоопределения и выбора были представлены в прошлом разными моментами: князь Владимир выбрал Христианство, Сергей Радонежский своей жизнью показал новые ценности для российского общества, Иван IV создал современную Россию, Петр Первый - Российскую империю.

Россия и большинство государств мира сейчас находятся в переломном моменте. Этот перелом проходит через каждого человека, через каждую семью. Чтобы чаша весов качнулась, нужна новая идеология, новые или просто забытые старые ценности, которые создадут новые идентичности, отвечающие вызовам современности или придадут новую жизнь предыдущим. Только тогда и появятся новые герои, и новые символы и механизмы общности населения страны.

Процессами утраты идентичности россияне сегодня пользуются противники России. Распространение таких, например, идей и убеждений, как «Свобода есть только в западных странах», «Все сделанное в России – это второсортное и некачественное», «Успех – это деньги и статус», «Комфортная жизнь возможна только на Западе», «Россия – слабая и отсталая страна», «Хорошее образование есть только в США и Европе», «Личность космополитична, у нее не может быть одной Родины» и т.д. – по разрушительности и охвату россиян - их влияние вполне можно сравнивать с вирусами – в этом случае – идеологическими и информационными.

Как нам формировать и защищать российский патриотизм? И что означает патриотизм в современном мире и в современной России? Любовь к

## Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

отечеству, к Родине? Конечно. Но что именно любить? Маму с папой? Место, где я родился? Город, где я живу? Родной язык? Отечественную культуру? Леса, реки и поля? Правительство? Российскую армию? Какую Россию нам любить ?

При этом традиционные институты, выполнявшие охранительную и защитную функцию идентификации и патриотизма россиян – школа, семья, СМИ, православная церковь, русский язык, искусство – сегодня потеряли свою действенность, а зачастую даже сами стали проводниками разрушительных культурных кодов и идеологием.

Фактически мы имеем дело с постоянной идеологической борьбой за сознание, сердца и души сограждан. Это соревнование идей, убеждений и культурных кодов России и стран Запада. Мы должны научиться эту борьбу видеть, понимать ее механизмы и методы, уметь эффективно защищать себя в ней.

Сейчас, как и в конце 90-х вопрос внутреннего гражданского и патриотического единства России стоит крайне остро. Поэтому графа в переписи «житель, гражданин какой страны?» - это фактически линия фронта идеологической войны.

Для управления процессами формирования и защиты идентичности в России необходимо:

1. Создать систему постоянных исследований, выявления и мониторинга, во-первых, «работающих» как патриотические, крепящие общность и идентификацию с Россией убеждений, идей и ценностей граждан страны. Во-вторых, идей, убеждений и культурных кодов, разрушающих и работающих против идентификации россиян со страной, с Русским Миром, с патриотическим отношением к России как Родине.

## **Вестник Восточно-Сибирской открытой академии**

2. Вести непрерывный поиск, выявление примеров и образцов эффективной идентификации и формирования патриотического отношения и поведения граждан в отношении России.

3. Формировать «общественные ядра» - на федеральном уровне и в регионах (общественных организаций, личностей) российской идентификации и патриотизма и способствовать их распространению в стране.

4. Поиск и выявление в стране тех личностей, которые своей жизнью несут нетипичные ценности, которые могут стать базовыми при формировании новых идентичностей и новой патриотики в современной России. Необходимо исследовать условия и факторы формирования данных личностей, идей и ценностей, носителями которых они являются.

5. Разрабатывать элементы новой современной российской патриотики, идеи для идентификации и механизмы их реализации. Особенно для молодежи.